

帐篷休闲驿站点燃“天村”致富梦

农村●创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

近日，笔者乘车从甘孜州乡城县出发，沿硕曲河一路向东，大约40分钟时间，便来到了水洼乡那拉岗村。远远望去，整个村庄被淡淡的云雾笼罩着，宛若人间仙境，让人心旷神怡。

那拉岗村意为“黑森林中的寺庙”。因为该村地势较高，从低处望去，仿佛与天际相连，也被当地人亲切地称为“天村”。“天村”共23户160人，是半农半牧地区，农区海拔3800米，牧区海拔4200米，出产土豆、元根等传统农作物和虫草、松茸



村民和游客一起跳舞



村民在休闲驿站休息

等野生资源，也有养鸡、喂猪、牧牛、放马的传统。

在“天村”，还有一个深受游客喜爱的“天村森谷”野奢体验营地。营地里顶顶帐篷犹如朵朵白云铺在

草坝上，与天空交相辉映。帐篷里茶具、沙发、书籍等生活必需品一俱全。当日县科协下派的第一书记朱涛也正在帐篷里和村“两委”一起商讨着“天村”未来的打算。

朱涛 2021年6月来到“天村”担任第一书记。在深入走访调查中，他认为，如何让当地村民有更多的致富道路，是亟需解决的当务之急。

“在摸排中，我了解到当地村民

善治 善为 SHAN ZHI SHAN WEI

旺苍县：巧创“织网定格” 提供精细服务

本报讯 “医疗保险集中缴费时间马上截止了，各位记得关注一下自己负责区域内的居民是否都已经完成了缴费。”日前，在广元市旺苍县三江镇桃红村的议事广场上，村党支部书记何庆德正在组织网格员们梳理近期工作重点。

近年来，旺苍县坚持把提升乡村治理能力作为全面推进乡村振兴的重要抓手，纵深推进党建引领网格化服务管理体系建设，全面激活乡村治理“神经脉络”。

党建引领精准科学布网

在桃红村，赵正平有着“双重身份”，他不仅是村里的党员骨干，还是桃红村1组下湾里片区的网格员，所负责片区31户78人的基本信息、服务需求，他都能详细道来。

“除了有赵正平这样的党员骨干，我们还整合了全镇的护林员、协理员等125人入网进格担任‘微网格员’，充分运用他们服务意识强、专业技能多等特质，为群众提供更加精细的服务。”三江镇党委副书记朱安民介绍。

为进一步理顺权责关系，调动基层网格员工作积极性，该县建立了“专职+兼职”相结合的网格员职责清单，专职以护林、防汛、环卫等职能职责开展专项考核，兼职以纠纷调解、志愿服务、民意收集、便民代办等软性指标进行“计件式”量化加分，确保网格员“常驻在网格、职责在网格、工作在网格、考核在网格”。

信息“跑路”强化智慧支撑

“小李，4组的周阿姨要交医保，她腿脚不好，你去她家里帮忙办一下。”在白水镇卢家坝村数字乡村治理平台的大屏上看到群众的办事咨询后，平台管理员何红梅立即拨通了片区网格员的电话安排上门服务。

2021年底，该县首个数字乡村治理平台在白水镇卢家坝村建成投用，该平台以网格化管理为基础，充分收集并动态完善全村2800余人基础信息，在此基础上完善了信息收集、民情反馈、村务公开等功能板块，实现了群众诉求“掌上办”。

信息“跑路”的同时，网格员们也“一直在路上”。针对老弱病残等特殊群体的办事诉求，该县建立了网格员“一对一”“一对N”包联代办制度，村级管理员依托数字化平台对网格员进行指挥调度，实现群众“少跑路”甚至“零跑路”。

除加强乡村信息化服务平台建设外，该县十分注重“雪亮工程”“天网工程”等联网共享、协调联动。去年以来，该县充分用好各类型信息化平台，为群众办理各类事项1.7万余件，乡村便民服务能力不断提升。

资源“下沉”提升服务效能

位于旺苍县北部山区的水磨镇，人口居住较为分散，留守老人、儿童等特殊群体数量也较大，服务效能滞后的问题十分突出。

近年来，该县聚焦乡村便民服务能力不强、信息化程度较低等难题，纵深推进“村能办”便民服务体系建设。为进一步减少群众办事“盲点”，该县积极探索提供“终端预约”“错时代办”等特色服务，充分利用村社微信群等载体，以图片、视频、链接等方式及时推送办事流程和政策解释，实现便民服务流程“一目了然”、服务事项“一站办结”。此外，该县还积极推动养老、托幼、家政等社会服务向乡村延伸、向网格下沉，推动乡村服务向高品质和多样化升级。

下一步，我们将持续优化网格运行机制，推动更多资源和服务下沉网格，不断完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的乡村治理体系。”旺苍县委常委、组织部部长、县委城乡基层治理委员会主任梁培利表示。

(唐福升 李佳)

榆树社区党建联盟解锁基层治理新活力

本报讯 为有效提升社区党建工作水平，近年来，成都邛崃市羊安街道榆树社区坚持党建引领，通过党建联盟机制，不断探索结对共治新模式，实现社区共建共治共享，进一步增强居民幸福感。

按照“党建引领、组团服务、共建共享”原则，榆树社区党委通过组织召开联席会议，将辖区企业党组织纳入社区“党建联盟”，部署党建联盟工作，交流工作成效，组织理论学习，共同商

议区域党建工作事项，并以服务项目推动党建联盟各项工作深入开展，形成党建工作资源共享、优势互补、联动共赢的党建工作新格局。

针对辖区居民多元化、个性化需求，以及社区治理中面临的各类突出问题，榆树社区党委广泛征求辖区居民意见建议，结合党建联盟成员单位的服务资源和服务内容，列出资源清单和需求清单，开展双向认领，协商确定服务项目。通过党群共建联

志愿服务活动，进一步发挥党建联盟的合力作用。

“榆树社区通过‘党建联盟’这一组织联建方式，开展一系列有热度、有温度、组团式、项目化的服务，让居民的幸福指数不断提升。”羊安街道党工委相关负责人表示，下一步，该社区还将紧扣区域发展愿景，进一步优化党建联盟机制，将更多辖区内的资源整合起来，形成为民服务的强大合力，不断提升新时代社区治理效能。(唐文迪 伍有兴)

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2023年3月31日

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2023年3月31日